A natrium-hidroxid és reakcioi
a) Adja meg a NaOH hétkoznapi nevét!

b) Néhany NaOH-pasztillat éraiivegre helyeztiink, majd levegén allni hagytuk. Egy 1d6
elteltével azt tapasztaltuk, hogy a pasztillak feliilete elfolydsodott.

* A NaOH mely tulajdonsagaval magyarazhatjuk a tapasztaltakat?

¢) A szertarban sok ideje all6 NaOH-os dobozban 1év0 Gsszetapadt szilard anyagbol kis
mennyiségii mintat vesziink. Oraiivegre tessziik, majd s6savat cseppentiink ra. Pezsgést
tapasztalunk.

* A levegd melyik alkotorészét kototte meg allas kdzben a natrium-hidroxid?
« frja fel a megkotddési reakcioé egyenletét!
« rja fel a s6sav racseppentésekor végbemend reakcié egyenletét!

d) Két kémcs6 (ismeretlen sorrendben) ecetsav, illetve fenol (nem telitett) vizes oldatat
tartalmazza.

* Azonosithato-e a kémcsovek tartalma NaOH-oldat segitségével? Indokolja valaszat!

Az alabbi anyagok koziil melyik alkalmas az ecetsav és a fenol megkiilonboztetésére?
Karikézza be a kémiai jelét!

Na NaHCO3 KOH
* Adja meg az azonositdsokhoz sziikséges reakcid(k) egyenletét!

e) Kémcsoben 1€vé NaOH-oldatba kevés glicerin-trisztearatot helyeziink, majd tartésan
melegitjiik a kémcso tartalmat.

* Mi a folyamat hétkdznapi neve?
* Adja meg a termékek nevét!
(2011. majus I1.)

Megoldas: (13 pont)

a) Lugko (vagy maronatron). 1 pont

b) Higroszkopos (vagy vizmegkotd) tulajdonsagu. 1 pont

¢) Szén-dioxadot (COs) 1 pont
2 NaOH + C0O; = Na,C0O; + H-0 2 pont
Na;CO; + 2 HCl = 2 NaCl + H:0 + CO; 2 pont
(mindkét egyenletnél 1 pont a képletekért. 1 pont a rendezésért)

d) Nem, mert mindket oldat reagal. (Vagy: Nincs tapasztalhato viltozas.) I pont
A megfeleld reagens: NaHCO; I pont
CH;COOH + NaHCO; = CH3;COONa + H,0 + CO; 2 pont
(1 pont, ha az ecetsavat valasztotta, mint reakciopartnert, | pont az egyenletért)

¢) Elszappanositas (a lugos hidrolizis 1s elfogadhato). I pont

Na-sztearat és glicerin. I pont



